



В КАЖДОЙ СЕМЬЕ – СВОЯ ИСТОРИЯ ВОЙНЫ

80 лет исполнилось в этом году со дня Победы в Великой Отечественной войне.

В нашей стране свято чтут подвиги дедов и прадедов и хранят память о погибших в то страшное время.
Война затронула всех без исключения, и каждому есть что рассказать.

ПРИМЕР ХРАБРОСТИ И МУЖЕСТВА

Когда студентке факультета математики и информационных технологий Анастасии РЫБАКОВОЙ предложили принять участие в республиканской акции «Письмо прадеду», девушка и подумать не могла, что ее настолько заинтересует эта тема, и что ей удастся найти так много информации о своих предках.

Поиски Настя начала со специализированных сайтов в Интернете, таких как «Память народа» и др. Там удалось отыскать копии архивных документов о службе в рядах Красной Армии, о совершенных подвигах и полученных наградах. Также очень помогло в сборе информации то, что один из родственников студентки занимался составление генеалогического дерева своей семьи. Пришли на помощь и другие родные, которые застали в живых ветеранов войны и помнят их рассказы об этом страшном времени.

«Мой прадед Николай Емельянович Новик родился 15 февраля 1908 года. С 1928-го по 1930-й служил в армии в Минске, – отметила Анастасия. – Попал в полк, который комплектовался исключительно белорусами, службу проходил в должности ординарца комиссара полка. Как вспоминают мои родные, даже в пятьдесят лет мог продемонстрировать армейскую выправку и на табуретке выполнить некоторые кавалерийские упражнения, например, «ножницы». После армии прадед окончил курсы трактористов, трудился на машинно-тракторной станции в Борках, был бригадиром тракторной бригады. Когда началась Великая Отечественная война, у Николая Емельяновича была броня, так он оказался на оккупированной территории. Сразу после освобождения – в июле 1944 года – был призван в 67-й

стрелковый полк 20-й стрелковой дивизии в составе 1-го Белорусского фронта».

Николай Новик воевал совсем недолго, но даже за непродолжительное время сумел продемонстрировать смелость и мужество. Так, в одном из первых боев разрывная вражеская пуля попала в сумку с боекомплектом, которую он нес. Пулеметный диск загорелся, грозя взорваться вместе с остальными боеприпасами. Чтобы спасти товарищей, Николай Емельянович накрыл своим телом боекомплект и быстро потушил возгорание. Затем выхватил из сумки две гранаты и бросился в бой.

Уже в следующем месяце – в августе 1944 года – он был награжден медалью «За отвагу». Как сказано в официальных документах: «во время атаки вражеских укреплений тов. Новик на ходу стреляя из пулемета уничтожил около 10 вражеских солдат».

«Чудом выжил прадедушка в следующем бою. При форсировании Буга он еще с 11 товарищами несли к реке большую лодку, когда в нее попал немецкий снаряд. Выжили только двое, в том числе Николай Емельянович, – рассказала студентка. – У него были многочисленные ранения от осколков, он за минуты поседел. Всю жизнь был благодарен женщине-санитаратору, которая перевязала раны и вынесла с поля боя. Его отправили в тыловой госпиталь в

г. Кировабад, где он перенес несколько серьезных операций и лежал около года. Был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Вернулся домой инвалидом второй группы, но настоял, чтобы дали третью (рабочую). Продолжил трудиться трактористом в колхозе. Его уважали коллеги и ценило начальство. Фотография прадеда висела на Доске почета в Слуцке. Ранения беспокоили его всю жизнь, но это не помешало вырастить шестерых достойных детей, помочь им получить хорошее образование. А еще прадедушка хорошо пел и знал много народных песен».

Война затронула и других членов семьи студентки. Брат Николая Новика Владимир пропал без вести в январе 1945 года. Двоюродный брат бабушки Аркадий Маркович Новик, 1926 года рождения, с лета 1944-го служил в 162-м гвардейском стрелковом полку 54-й гвардейской стрелковой дивизии. Будучи санитаром-носильщиком 3-й стрелковой роты, был награжден медалью «За отвагу». В документах указано, что на территории Восточной Пруссии во время боев с 21 по 25 октября 1944 года под сильным огнем противника он вынес с поля 16 тяжелораненых командиров и бойцов вместе с оружием. Был ранен сам, но продолжил спасать товарищей. Зимой 1945-го Аркадия Новика направили обучаться на командира тяжелых танков ИС-3 в город Елань Свердловской области. До 1950 года Аркадий Маркович продолжал служить на различных должностях, прошел путь от механика-водителя ИС-3 до секретаря комитета комсомола танкового батальона в звании старшины. Был награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».

Интересно, что в семье сохранились записанные родными под диктовку воспоминания Аркадия Марковича о том времени. Приведем небольшой отрывок:



«Вся рота поднялась и прошла полкилометра. Я со станковым пулеметом, как записано в Уставе, иду на метров сто сзади. И вдруг грохнул шквал огня, полк залег, послышались стоны, крики о помощи. Мы на ровной площадке как на ладони, а немцы отступают по канавам. В Восточной Пруссии все поля порезаны канавами. Готовые траншеи для обороны...

... Свистнула пуля, что-то лопнуло. Мой второй номер, Гуценович Володя, упал на землю. Я дотронулся до него, потрепал – мертв. Пуля снайпера попала в лоб, хоть он был в каске. Всего лишь за час из пулеметного расчета остались в живых всего двое человек: я и подносчик. Лежим. Командир пулеметного взвода кричит: «Вперед!». А там головы поднять невозможно... Вдруг все стало тихо. Все встали и пошли вперед. Я тянул пулемет... За метров двести от нас задним ходом отходил немецкий самоход «Фердинанд». Он открыл шквальный огонь. Все залегли... И вдруг я почувствовал, что правая нога стала горячей. Пошевелил ногой – ранен осколком. С мучениями перевязал ногу санитарным пакетом... Через несколько часов меня подобрала санитарная повозка и завезла в санчасть полка, а оттуда на машине в санбатальон. Там сделали операцию на ноге и отправили в санитарный госпиталь...».

На снимках: Аркадий и Николай Новик.

Подготовила
Алеся ДУБРОВСКАЯ.



ВЫЖИТЬ ВОПРЕКИ ВСЕМУ

Андрей СУХАРЕВ, доцент кафедры истории и теории права нашего университета, более 20 лет занимается краеведением. Так, из его книги «Беларусь Северная» можно узнать не только о нескольких поколениях Сухаревых, но и о витебских староверах, а также посмотреть на историю города на Двине через призму семьи педагога. Есть там и раздел, посвященный Витебску в годы Великой Отечественной войны.

Ее отец Андрея Александровича Александр Сухарев встретил 16-летним подростком. Дни оккупации запомнились ему голодом: магазинов практически не было, столовые не работали. Чтобы получить хотя бы 300 грамм хлеба в сутки, Александр подрабатывал на железной дороге сцепщиком. Дед же преподавателя — Максим Трифонович Сухарев — изготавливали из подручных средств гуталин и носил его в Шумилино, чтобы обменять на продукты, зерно. Проживала тогда семья в районе Юрьевой горки.

Александр Сухарев вместе с товарищами нередко совершал набеги на продовольственные немецкие вагоны, чтобы хоть что-то поесть самому и прокормить родных. Однажды ему удалось добыть два деревянных бочонка со сливочным маслом. Максим Трифонович их надежно спрятал, так как понимал, чем это грозит. Но в одно утро его жена пекла блины и достала немного масла. Это увидел квартировавший у них немец, все съел сам и долго выяснял, откуда взялся этот дефицитный продукт. К счастью, обошлось.

Повезло Александру Сухареву и во второй раз. Подростки обнаружили вагон с рождественскими подарками для немецких солдат. Там было много шоколада. Мальчишки украли плитки, стали обменивать их на продукты. Через свою агентурную сеть оккупанты узнали, что по городу немецкий шоколад «гуляет». Вычислили несколько человек, кто был причастен к краже,



и показательно их казнили. Отца Андрея Александровича не нашли, а шоколад Максим Трифонович спрятал в печи: разобрал часть кирпичей, сложил туда сладкие плитки и тщательно заштукатурил.

С риском для жизни Александр Сухарев продолжал изыскивать продовольствие из немецких вагонов. Один раз вместе с другом они совершили удачную вылазку, добыли продукты, и товарищ, не дожидаясь утра, решил отнести еду своей семье на Песковатики. Александр уговаривал друга переночевать у него, но тот был непреклонен, мотивируя долгим голоданием семьи. На мосту его схватили полицейские, а утром повесили возле Ратуши...

«Отцу с друзьями даже удалось сорвать немцам празднование Нового года и Рождества, — рассказал Андрей Александрович.

— В конце 1941 года мальчишки откуда-то узнали, что по железной дороге из Германии специально к Новому Году прислали инструменты для духового оркестра и до поры до времени их хранили в амбаре. Ночью подростки их выкрали и закопали в снегу на Семёновском кладбище. Праздник был испорчен».

Бабушка с дедушкой Андрея Александровича и его отец были в числе 118 жителей Витебска, которые встречали освободителей в июне 1944 года. Вскоре Александра Сухарева призвали в армию, победу он встретил в военном училище. Вернувшись живыми домой и два его старших брата Иван и Исаи, фронтовые водители.

Что касается семьи матери Андрея Сухарева, то незадолго до освобождения города на Двине ее вместе с другими родственни-



ками, соседями вывезли в Германию.

«У немцев был четкий приказ ни в коем случае не сдавать Витебск. В городе-крепости местное население только мешало, потому произошла его тотальная зачистка. Кого-то вывезли в концентрационные лагеря, кого-то — в Германию. Мои родные оказались в районе немецкого города Квакенбрюка, — рассказал Андрей Александрович. — Там был лагерь для таких же привезенных с оккупированных территорий людей. Их содержали в бараках, кормили брюквой, заставляли работать по 12 — 14 часов. Чаще всего они были задействованы на погрузке грузов в вагоны. Железнодорожные пути самолеты союзников бомбили, расстреливали с авиационных пулеметов. В такие минуты пленные залегали в полях и молились, чтобы в них не попали. Но каждый раз кто-то погибал... Маме повезло — лишь однажды пулеметная авиационная пуля пробила ей штаны и поцарапала ногу».

После войны мама Александра Сухарева работала бухгалтером, на заслуженный отдых уходила из расчетного отдела фабрики «Знамя индустриализации». Отец трудился водителем. Прожили они вместе недолго — в середине 50-х развелись, и Александр Сухарев уехал работать на крайний Север. Мама же вышла замуж за ветерана Великой Отечественной войны Василия Красавина, который стал для Андрея Александровича отцом.

9 мая всегда был особенным днем для Сухаревых. Преподаватель вспоминает, как на День Победы вместе собиралась вся семья, приходили в гости друзья, соседи, чтобы вместе отметить праздник, вспомнить павших героев и еще раз осознать важность сохранения мира на Земле.

Алеся ДУБРОВСКАЯ.

На снимках: (вверху) дедушка Максим с внуками, (внизу) Андрей Сухарев и его родители.

Фото из архива
респондента.

